

АЗАРТНЫЕ ИГРЫ – ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

В.Г. Беляева, А.Х.Махаева, кафедра экономики, студенты ЭФ.

Научный руководитель В.Ю. Цибулькинова, доцент.

г. Томск, ТУСУР, belvikvik@sibxmail.com, albina.mahaeva@maxil.ru

Проект ГПО Экономики 1403 – Управление рисками на рынке ценных бумаг

Зависимость от азартных игр стала одной из серьезных проблем нашего общества, как социальной, так и сугубо медицинской. Бурное, и долгое время практически не контролируемое развитие игорного бизнеса привело многих к нищете, а кого-то и к самоубийству.

В России с 1 июля 2009 года любая игорная деятельность, за исключением букмекерских контор, тотализаторов и лотерей, может осуществляться только в четырёх специальных игорных зонах — в Калининградской области («Янтарная»), Алтайском («Сибирская монета») и Приморском краях («Приморье»), а также в Краснодарском крае («Азов-Сити»). Несмотря на запрет, игорный бизнес нелегально продолжает свою работу, маскируясь под интернет-кафе, лотерейные клубы, ночные клубы.

В итоге за годы, прошедшие с момента закрытия игорного бизнеса, резко выросло количество подпольных игорных заведений в городах. СМИ постоянно сообщают о закрытиях полицией подпольных казино.

Существует общее постановление, требующее, чтобы шанс на выигрыш в игровых автоматах был справедлив (то есть выигрыш был статистически случаен), для того чтобы препятствовать получению производителем больших прибылей от игровых автоматов с искусственно заниженной вероятностью выигрыша, однако, погрузиться в мир казино, рулеток и одноруких бандитов можно и через интернет.

Наверно каждый человек испытывал хоть раз в и жизни такое чувство, как азарт. Азарт – это эмоция, связанная с предвосхищением успеха, то есть ожидание, что вот-вот произойдёт что-то хорошее, и мы одержим успех. Но часто, эта эмоция, нас просто обманывает и не соответствует реальности. Мы хотим добиться успеха (уж так устроен человек), поэтому ждём его и нередко попадаем в очень неприятные ситуации. В особенности, когда дело касается азартных игр. [1]

Азарт – это состояние индивидуума, ассоциирующееся с риском, многие типы активности, которым полностью посвящаешься, связаны с ним. Целесообразный риск имеет смысл во многих случаях, если вы желаете добиться каких-либо серьезных результатов, следует действовать быстро и решительно.

Азартные игры можно разделить на следующие виды [2]:

1. Игровые автоматы. Могут быть как стационарными, так и в виде онлайн игр в Сети Интернет. Действуют по принципу: в самом автомате заложена программа, которая определяет возможный выигрыш в процентном соотношении. Пользуются популярностью среди азартных игроков, нередко становятся причинами настоящих несчастий для человека, который не может вовремя остановиться. Выиграть значительную сумму денег на игровых автоматах очень трудно, особенно играя длительное время.

2. Букмекерские конторы. Предоставляют услуги в виде ставок и пари на различные спортивные, политические и общественные события. Игрок может сделать ставку на спорт в букмекерской конторе, как в пунктах приема ставок, так и в онлайн режиме на сайтах букмекеров. С увеличением интернет-аудитории практически все букмекеры перешли на игру в онлайн режиме, упростив для себя обход запретов на свою деятельность со стороны многих государств. Букмекерские конторы дают возможности играть в режиме онлайн, ставя деньги по ходу поединка.

3. Лотереи, викторины и розыгрыши. Проводятся как государством, так и специализированными коммерческими фирмами, которые имеют соответствующую лицензию. Играют в этот вид азартных игр уже на протяжении 6 веков, популярность их средняя ввиду малого шанса на выигрыш.

4. Тотализатор. Тотализаторы предлагают в основном ставки на виды соревнований, где задействованы животные. Это различные виды собачьих и лошадиных бегов, всевозможные бои разных видов животных и так далее. Имеют большую популярность в Европе и Азии. Некоторые из видов тотализатора находятся под запретом, поэтому действуют нелегально.

5. Игра в карты. Разные виды карточных игр – старейший вид азартных видов спорта. Всевозможные покерные турниры очень популярны, привлекают большое количество азартных игроков, блэкджек, преферанс – всем хорошо известные карточные игры. Играя в карты на деньги, игрок может надеяться только на честность проигравшего, который отдаст ему долг. Играют в карты как профессионально, так и на любительском уровне.

6. Казино. Включает в себя разные виды игровых автоматов, карточных игр, рулетки. Существуют специальные игровые зоны внутри государств, где могут размещаться казино, например, Монако, Лас Вегас, Макао. В Сети онлайн казино за несколько последних лет расширили сферу своей деятельности, усовершенствовали игровые программы. Главным преимуществом, которым обладают онлайн–казино над своими стационарными собратьями, это удобство и комфорт для человека. Игрок, не выходя из дома, не вставая с любимого кресла, спокойно может играть в своем любимом казино в режиме онлайн.

Условно азартные игры можно разделить на те, в которых надо полагаться на удачу, и на те, в которых следует обладать неким запасом знаний. К тем видам, в которых действует правило «пан или пропал», то есть фактор победы четко разделен 50% на 50%, относятся лотереи, игровые автоматы, рулетка. В них игрок ставит свои деньги, полностью полагаясь на удачу.

Вложение в фондовый рынок нельзя назвать азартной игрой, независимо от степени риска. Если фонды растут в цене, то все инвесторы зарабатывают деньги. Выигрыш одного инвестора достигается не за счет проигрыша другого. Иными словами, когда фондовый рынок растет, никто не проигрывает. Вместе со стоимостью фондов растет все экономическое потребление или экономический «пирог».

В отличие от фондового рынка, размер экономического «пирога» в азартных играх остается постоянным. Выигрышем служит общее количество денег, поставленных на кон игроками. Игорное заведение может взять некоторый процент этого «пирога» себе, но в любом случае выигрышный фонд не превысит ставок игроков.

В азартных играх просто перераспределяется стоимость, уже имеющаяся в наличии. Иными словами, выигрыш одного игрока всегда достигается за счет проигрыша и разорения других.

Прежде всего, казино стремятся заработать деньги на игроках. Если бы это было по-другому, инвесторы никогда не вкладывали бы средства в акции игорных заведений. В каждом казино лишь один человек постоянно и крупно выигрывает. Это владелец заведения. Тысячи посетителей делают все, чтобы обеспечить его баснословную прибыль.

Азартные игры несут большую опасность для современного общества. Игромания (лудомания или гемблинг) – это пагубное пристрастие, которое официально признано трудноизлечимой болезнью, сравнимой с наркоманией, вне зависимости от того, что предпочитает игроман. Последние исследования доказали, что биохимический эффект, который оказывают на мозг человека азартные игры, идентичен последствиям приема кокаина. Зависимость в обоих случаях одинаковая. Как и наркоманы, игроманы без очередной дозы азарта испытывают физический дискомфорт, который можно сравнить с ломкой. У них болит тело, пропадает настроение и аппетит, нарушается сон, а все мысли подчинены игре. Даже если нет денег, игроманы идут в казино, чтобы просто почувствовать атмосферу. Со временем игроку становится неинтересно учиться, работать, любить. Происходит полная социальная дезадаптация. Именно при игре быстрее всего захватывается личность. Причем захват происходит фатальный.

На этом фоне наблюдаются вегетативные расстройства: повышенная потливость, тахикардия, покраснение кожи лица, астения, снижение аппетита, боли в области головы и сердца. Периодически возникает все усиливающееся навязчивое желание «отомстить», «отыграться», «доказать» себе и другим собственную правоту и значимость. Несчастный человек обдумывает, как преодолеть препятствия, как избежать влияния людей, отрицательно относящихся к игре, как добыть деньги обманом, лукавством, вымогательством.

Стремясь достать необходимую сумму денег для удовлетворения своих прихотей, охваченные алчностью игроки, часто растрачивают последние сбережения, забывают о семье, не платят по счетам, занимают в долг, воруют. Они надеются, что счастье когда-нибудь улыбнется. Практика показывает, что это пустая и коварная иллюзия.

Увлечение азартными играми очень часто влияет на отношения с близким людьми, ведь часто люди в буквальном смысле променявают свою жизнь на возможный выигрыш. Но ведь часто выиграть не так просто, как кажется. Поэтому прежде чем начать увлекаться азартными играми стоит всё же задуматься – а стоит ли оно того? [3]

На вопрос о лечении игромании специалисты не дают однозначного ответа. Создание наиболее эффективных методов — одна из задач, которая в настоящий момент стоит перед научным психотерапевтическим сообществом. Сейчас применяются комплексные виды терапии. Гармонизация отношений и распределение ответственности за зависимость на все окружение игрока, поддержка — одни из основных факторов выздоровления. К сожалению, «волшебной таблетки», позволяющей вылечить от гемблинга, не существует, успех терапии зависит в большей мере от того, насколько игрок и его близкие готовы противостоять зависимости. Некоторые врачи говорят о перспективе медикаментозного лечения препаратами из группы антидепрессантов. Однако в одном специалисты единодушны: чудесное исцеление игромании невозможно. Так же, как невозможно играть и остаться в выигрыше. [4]

Игра на деньги не позволяет нам контролировать степень риска, которому мы подвергаемся. В любом случае, игнорировать опасность азартных игр – это все равно, что недооценивать грабителя, приставившего к макушке заряженный пистолет.

Риск и азартная игра – это не одно и то же. Все прекрасно знают, что постоянно рискуют, и если бы между риском и азартной игрой можно было поставить знак равенства, то можно было бы сказать, что мы каждый день «играем в рулетку».

Именно так считают те, кто оправдывает азартные игры. Они говорят, что все рискуют, садясь в самолет, автобус или машину, или даже выходя на улицу. Человек рискует, даже оставаясь дома в постели в попытке избежать риска. Поэтому, ссылаются они на классика, «вся наша жизнь – игра».

Однако такая позиция основана на неверном понимании азартных игр. Играть в азартные игры означает полагаться на случай ради выигрыша, который достигается за счет проигрыша другого. Не будем забывать: все, что в азартной игре может выиграть один, проигрывает другой.

Помимо всего прочего, риск в азартных играх создается искусственно. Этот риск происходит вследствие игры, где главную роль играет случай. И человек готов пойти на этот риск с единственной целью – попробовать выиграть что-нибудь за счет другого.

Итак, в азартных играх обязательно присутствуют четыре элемента [5]:

1. игрок рискует определенной ценностью;
2. в качестве приза достается часть поставленной на кон ценности, принадлежащей другому игроку;
3. конечный результат в большой степени зависит от воли случая;
4. в результате игры не производится никакой материальной ценности.

Игра – это веселое и интересное развлечение, которое становится очень возбуждающим переживанием. Азартные игры предлагают привлекательную возможность рискнуть, и до тех пор, пока риск контролируется, в этом нет ничего опасного. Большинство

посетителей казино наслаждаются этим видом развлечения без каких-либо проблем, однако имеется небольшое количество людей, теряющих всякий контроль над своими действиями. В фазе выигрыша они могут верить в то, что способны влиять на результаты игры, в фазе же проигрыша они совершенно уверены, что удача вот-вот повернется к ним лицом. В таком случае игра – уже не веселое развлечение, а скорее навязчивая идея.

Список используемой литературы:

1. Шепель, Ю. В. Азартные игры как инструмент разрушения общества // Власть, №7, 2012 г. С. 61-65.
2. Веселкова, Н. В. Азартные игры в России // Социологический журнал. 2009. №3.
3. Раковская, О. А. Социальные ориентиры молодежи: тенденции, проблемы, перспективы - М.: «Наука», 2010.
4. Бухановский, А.О. Зависимое поведение: клиника, динамика, систематика, лечение, профилактика. Пособие для врачей. // Бухановская О.А., Труфанова О.К. и др. - Ростов-на-Дону, 2011.
5. Волкова, В.Р., Стребков, Д. О. Социология азартных игр: основные авторы и подходы // Экономическая социология. – 2011. № 4. С. 93–111.